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ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОБЛЕМНИХ ПИТАНЬ ТРЕНЕРСЬКОЇ РОБОТИ 

В СУЧАСНОМУ СПОРТІ 

 

Вступ. За визначенням тренер (від англ. train – виховувати, навчати) 

фахівець у виді спорту, який очолює навчально-тренувальну роботу, 

спрямовану на вдосконалення спортивної майстерності спортсменів та 

розвиток їх функціональних можливостей [2]. Сучасні підходи функціонування 

спорту у питаннях фінансування змінили ставлення до тренера з боку меценатів 

і керівництва, поставивши на один щабель відповідальності за результат зі 

спортсменами, що, в свою чергу, спровокувало нівелювання авторитету 

наставника і потреби у пошуку нових підходів до побудови взаємовідносин 

тренер – спортсмен [4]. Сучасне суспільство вимагає від тренера результат на 

кожному рівні багаторічного вдосконалення: батьки, керівництво ДЮСШ, 

керівництво команд, підпорядкованих клубам, меценати – в дитячо-юнацькому 

спорті; спонсори, керівництво – у професійному спорті. 

Автори наукових робіт, що вивчають питання тренерської роботи 

підкреслюють низку специфічних проблем, притаманну саме сучасному спорту 

[1, 3]. 

Мета – виявити та узагальнити проблеми тренерської роботи на 

сучасному етапі розвитку спорту. 

Методи дослідження: аналіз та узагальнення даних науково-методичних 

літературних джерел; синтез; анкетування. 

Результати дослідження та їх обговорення. Робота тренера передбачає 

широкий спектр виконання обов’язків, включаючи всі види підготовки 

(технічної, тактичної, фізичної, психологічної, теоретичної і інтегральної). Від 

рівня підготовленості спортсмена, досвіду тренера, етапу підготовки, 

значущості змагань залежить характеристика відповідних вимог до тренерської 

діяльності, що пов’язані з подоланням проблем, що виникають. Часто тренеру 

доводиться вирішувати питання пов’язані з навколо тренувальною та 

змагальною діяльністю. З метою їх визначення проведено анкетування 

тренерів-практиків, які працюють з різними віковими категоріями спортсменів 

і впливових фахівців галузі фізичного виховання і спорту, що надало підстави 

для узагальнення проблемних питань: 

тренери-початківці зазначають, що навчання в ЗВО містить загальні 

положення, постулати застарілі й знаходяться у фактичному дисонансі з 
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реальною сучасною практичною роботою; 

досвідчені тренери, не виключаючи потребу підвищення кваліфікації й 

ознайомлення з новітніми методиками, відверто критикують необхідність у 

проведенні ліцензійних курсів навчання з подальшим розподілом за рівнем 

підготовленості за відповідними категоріями, впровадженими у багатьох 

федераціях з видів спорту; 

відсутність масовості у більшості видів спорту призвела до втрати 

конкуренції, якісного спортивного відбору, а період набору юних спортсменів 

у секції і ДЮСШ відбору взагалі не передбачає; 

більшість тренерів вважає, що найбільша складність формується у 

пошуку мотивації  їх спортсменів до виконання інтенсивних завдань і обсягу 

навантажень  на різних етапах спортивного удосконалення, хоча і має різні 

підстави для її втрати; 

проблематичність фінансування зазначена як важлива складова 

відсутності бажаного результату всіма тренерами через необхідність на 

базовому етапі підготовки врахування можливостей батьків у виборі місць для 

навчально-тренувальних зборів і змагань, на подальших етапах спортивного 

удосконалення залежність від фінансування спонсорів і відповідальних 

установ; 

зазнали критики відсутність достатнього інвентарю, обладнання і 

доступність якісних тренувальних споруд (спортивних залів, стадіонів, 

басейнів, кортів), що не відповідають міжнародним стандартам; 

зазначена проблема втрати кваліфікованих тренерських кадрів по всій 

вертикалі від дитячо-юнацького до олімпійського спорту через невідповідність 

заробітної плати за титанічну працю триває весь період Незалежності України; 

зазначено проблему відсутності психологічного супроводу, відновлення 

після навантажень, реабілітації після травм висококваліфікованих спортсменів, 

що унеможливлює процес якісної підготовки на відповідному рівні і, як 

наслідок, досягнення бажаного результату. 

Опитані респонденти серед проблем не зазначили доступність 

інформаційних джерел, що містять необхідні методики і технології. 

Синтезовані проблемні питання роботи тренера, що представлено у 

дослідженні, носять загальний характер. Підходи до тренерської роботи мають 

значущу індивідуальну складову в кожному конкретному випадку, особливо у 

одноосібних видах спорту. Наприклад, олімпійські ігри Токіо-2020 

нагадуватимуть про прикрий розпач Марини Килипко (стрибки з жердиною), 

яка посіла п’яте місце, виступаючи у змаганнях без тренера, якого з офіційно 

невизначених причин не включили в українську делегацію [6]. Олімпійський 

чемпіон Токіо-2020 Жан Беленюк (греко-римська боротьба) пов’язує своє 
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найвище досягнення у кар’єрі з тренером Володимиром Шацьким, який зміг 

після складної травми плеча за три тижні до олімпійських поєдинків відновити 

впевненість спортсмена, внести суттєві зміни у процес підготовки з кардіо- 

заняттями через відсутність можливості повноцінних тренувань і на 

заключному етапі у особистих спарингах тренувати спортсмена задля 

уникнення повторної травми у підготовчому процесі, взявши на себе фактично 

повну відповідальність за здоров’я і результат виступів спортсмена [5].  

Висновок. Складна робота тренера передбачає високу відповідальність за 

навчально-тренувальний процес і змагальний результат. За допомогою 

анкетування тренерів з’ясовано і узагальнено основні проблемні питання 

тренерської роботи на сучасному етапі розвитку спорту, що містять загальні 

характеристики, проте зазначено впливову значущість індивідуальних проблем 

тренерської діяльності в кожному окремому випадку, що потребує 

спеціального вивчення і пошуку шляхів їх вирішення. 
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